



# 安徽高质量建设新兴产业聚集地

## 中央媒体看安徽

《人民日报》2月9日头版头条报道 自动化产线高速运转,智能搬运车灵活穿梭,得壹能源科技(铜陵)有限责任公司车间内热火朝天。2025年,公司产线完成平台化转型,年产值为上年的4倍,跃升至18亿元。这个锂离子动力电池项目的热度,折射出安徽新兴产业蓬勃发展的景象。

一辆车,带动一条产业链。安徽已集聚7家整车企业、超3100家规上零部件企业,覆盖从电池、电机、电控“三电”系统到整车的完整链条。

全国半数光伏玻璃、三成逆变器产自安徽。“十四五”时期,26个省级重大新兴产业基地产值5年间从7500亿元增至约1.5万亿元。“聚焦链群融合,安徽将继续实施先进制造业集群培育壮大工程,坚持‘龙头+配套+基地’的培育路径,巩固拓展智能网联汽车、先进光伏和新型储能、高端装备等产业集群竞争力。”安徽省工业和信息化厅厅长冯克金介绍。

安徽现有量子企业超百家,占全国近三成。合肥高新区集聚80多家量子产业链企业,覆盖量子通信、计算、测量三大领域的完整产业链。“企业+企业”“国家实验室+高校院所+企业”等自由组合的创新联合体应运而生。国盾量子、本源量子等携手研发集成光量子芯片,形成“龙头引领+中小企业协同”的格局。

让企业唱主角,安徽积极探索科技领军企业牵头的协同攻关模式,超八成省级科技攻坚项目和项目资金由企业主导,企业真正成为技术创新决策、研发投入和成果转化的主体。

截至2025年底,930多家皖企在海外设立1500多家企业。2025年,安徽“新三样”产品合计出口1018.3亿元,出口值位居全国第六位,同比增长1.1倍。安徽积极实施优势产业“抱团出海”行动,加快完善海外综合服务体系,已设立33个海外商务服务网点,从项目促进、经贸对接等方面为更多企业“走出去”赋能。新的一年,安徽将增设海外商务服务网点,推进开放通道大平台大通关建设,以高水平开放促进高质量发展。

## 莆田涵江、合肥蜀山开启跨域联游新模式

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 朱琛琛 李飞 葛庆钊 刘亚萍)2月6日,在福建莆田、安徽合肥“双城联游过大年”文旅推介会上,蜀山区人民政府与莆田市涵江区人民政府正式“牵手”,共同签署战略合作框架协议。

活动现场,莆田市分享了近年来推进文旅融合的实践与成果,介绍了莆田春节“一年两度”的历史由来和独特习俗。

莆田市委常委、宣传部部长陈惠黔介绍,今年农历正月初四,莆田做大岁过大年,全市所有酒店为入住游客免费提供年夜饭,同时还赠送包括莆田优品在内的新春大礼包,当天乘坐公交车全城免费;今年春节元宵期间,莆田还将全面开放商圈、景区周边机关、企事业单位车位,对外地来莆车辆因不熟悉路况产生的轻微交通违法,原则上不予处罚。

同时,莆田筹备了一系列丰富多彩的民俗文旅活动,包括“打铁花”表演、“千灯秀”闹元宵等,“年味”滚烫浓烈、精彩纷呈。

会上,蜀山区人民政府与莆田市涵江区人民政府正式“牵手”,共同签署战略合作框架协议。

议。双方将以促进两地共同发展、协同繁荣为目标,建立全方位、多层次、常态化的战略合作机制,通过在经济、文化、旅游、宣传等领域的深度合作,充分发挥各自优势,优化资源配置,提升区域竞争力和品牌影响力,推动两地经济社会发展迈上新台阶。

莆田市涵江区委副书记、区长陈俊杰介绍,针对春节元宵期间到涵江旅游的合肥市民,发布专属“游玩礼包”,包括A级景区门票、温泉暖汤体验、特色美酒美食、民俗项目体验等,邀请合肥市民到涵江过大年,赴一场山水诗画之约、人间烟火之约、福韵团圆之约。

会上,莆田市文化和旅游局与合肥市文化和旅游局签订战略合作框架协议,莆田市涵江区人民政府与合肥市蜀山区人民政府签订战略合作框架协议,双方将在经济、文化、旅游、宣传等多领域建立常态化合作机制,通过资源共享、市场互动,推动两地经济社会协同发展。

此外,涵江区文化体育和旅游局与蜀山区文化和旅游局签订战略合作框架协议,协同提升两地文旅品牌的知名度和吸引力。

## 无为购彩者新春前夕喜提百万“年终奖”

### 体彩资讯

星报讯(记者 江锐) 春节将至,好运随行。2月5日晚,位于芜湖市无为市碧桂园翡翠华府小区内的3404210044体彩门店内,购彩者张女士(化姓)仅凭一张体彩20元面值即开票“多喜乐”,便喜中头奖100万元最高奖金。令人意外的是,这位幸运儿全程淡定从容,反倒是见证中奖金过程的销售员激动到声音哽咽,成为现场最动人的反差画面。

“她平时就爱来店里买几张顶呱刮,每次都选寓意好的票种,今晚穿红大衣来,没想到真把‘多喜乐’的福气刮来了!”回忆起中奖时刻,门店销售员刘女士仍难掩激动。据介绍,2月5日晚,张女士像往常一样进店,在琳琅满目的即开票中选中了票面喜庆、寓意吉祥的“多喜

乐”,付费后便在店内休闲区静静刮开覆盖膜。“她刮得很从容,刮到最后时停顿了一下,然后抬头跟我说‘好像中了不少’,我凑过去一看,‘1000000’的数字赫然在目,当时就忍不住尖叫起来!”刘女士坦言,自己经营体彩门店也快一年了,见证过不少小奖诞生,但百万大奖还是头一遭,“我比她还激动,手都在抖,反复核对了三遍奖票信息,确认无误后才敢相信这是真的。”

据悉,本次中奖的“多喜乐”即开票是体彩即开型彩票中的热门票种,票面以传统喜庆红色为主调,搭配金币与国潮卡通元素,不仅寓意美好,玩法也简单易懂——刮开覆盖膜即可兑奖,奖金兼中兼得,凭借即刮即兑、趣味性强的特点深受购彩者喜爱,而张女士的中奖是体彩“公益+娱乐”属性的生动体现,每一张体彩彩票的销售所得,都将有部分纳入体彩公益金,用于全民健身、教育助学、社会保障等公益领域。

## 因工作留在合肥过年 440套房源可免费住

星报讯(记者 唐朝)记者从合肥市住房租赁协会获悉,目前,2026年“春节留肥免费住”公益活动已有该市18家住房租赁企业报名参与,累计提供了440套/间、总面积超过1.77万平方米的公益房源,覆盖全市各县区,为因工作留守合肥、保障城市运转的一线建设者和管理者们提供支持。

即日起,符合条件的人员可直接与住房租赁企业联系,沟通具体入住时间、期限等相关事宜。

据了解,自2023年春节起,合肥市住房租赁协会联动多家住房租赁企业,连续多年发起“春节留肥免费住”公益活动,将温暖与善意,通过免费房源传递给那些因工作无法回家过年的城市建设者们。

## 2026年合肥市徒步越野赛开跑



星报讯(记者 江锐)2月7日,合肥市徒步越野赛暨安徽巢湖经开区第四届“深业杯”徒步越野赛,在半汤温泉养生度假区举行。来自合肥市近800名越野爱好者齐聚于此,以蓬勃步履开启新春征程,用运动激情点燃早春活力,共同绘就了一幅文体旅深度融合的生动画卷。

本次赛事由合肥市体育局、安徽巢湖经开区管理委员会、合肥市体育总会联合主办,设15公里山野健康跑与10公里亲子欢乐跑两大组别。赛道设计巧妙融合地域风貌,选手们途经古意犹存的村落、静谧的田野与蜿蜒的山径,在越野挑战中亲身体验安巢半汤“半山温泉半山景、一汤一境一世界”的独特韵味,感受这片土地从历史深处走向现代文明的蓬勃脉动。

比赛中,山野健康跑的选手们不畏微寒,在起伏路径间挑战体能极限,尽显坚韧意志;亲子欢乐跑队伍则温馨相伴,在携手前行中传递健康理念与家庭温情。

## 合肥“大外环”南环东段建设按下加速键

星报讯(记者 章沁橼)记者从合肥市交通运输局获悉,近日,S18宁合高速公路合肥段烔炀河特大桥挂篮悬浇连续梁顺利合龙,为合肥“大外环”南环东段建设按下加速键。

烔炀河特大桥位于巢湖市烔炀镇,主桥采用50+85+85+50米大跨度菱形挂篮悬浇连续梁设计,横跨半岛大道及烔炀河生态廊道。施工前,合肥交控集团组织省内桥梁施工领域权威专家开展多轮方案论证与优化,为各类施工难题量身定制专项应对预案。同时,引入智能监测系统与大数据管控平台,对施工全流程的质量、安全、进度实施实时动态监管,全力推动工程高效安全有序推进。

S18宁合高速公路合肥段项目起于巢湖市烔炀镇西南侧,自西向东,经烔炀镇、中垾镇、夏阁镇,止于夏阁镇东侧合肥市、马鞍山市交界处,全长34.15公里。